

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Дещенко Александры Юрьевны**  
**на тему «Стратегия становления и развития института услуг в**  
**экономике знаний», представленной на соискание ученой степени**  
**доктора экономических наук по специальности**  
**5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг)**

Вопросы становления и развития института услуг в экономике знаний представляется очень актуальным с научной и практической точки зрения. С одной стороны, в центре анализа лежит необходимость разработки теоретико-методологических основ и прикладных механизмов формирования стратегии становления и развития института услуг в экономике знаний, а с другой – практические аспекты реализации данной стратегии через развитие академического предпринимательства, разработку инструментария экосистемно-институционального развития института услуг в экономике знаний, моделирование экосистемы как сети взаимоотношений/сетевого взаимодействия и амбидекстрийных стратегий ее участников.

Оценивая новизну выводов и рекомендаций, изложенных в автореферате, важно отметить, что автором уточнен понятийно-категориальный аппарат (знаниеевые услуги, институт услуг в экономике знаний), разработана структурная модель экономики знаний и института услуг, проведена систематизация предпосылок институционализации развития экономики знаний, разработан и обоснован экосистемно-институциональный концепт развития института услуг в экономике знаний, разработаны научные основы классификации услуг, представлена организационно-экономическая модель формирования стратегии развития института услуг в экономике знаний, доказана целесообразность реализации университетом четвертой миссии – интегративной, предложен механизм ее реализации.

Отдельного внимания заслуживает предложенная автором концепция развития института услуг в экономике знаний, базирующаяся на исторической хронологии промышленных революций, что позволило разработать стратегию

обеспечивающую развитие, базирующуюся на экосистемно-институциональном подходе, поддерживаемую маркетингом.

Автором дано обоснование принципов принятия стратегических решений, связанных с переходом к построению профессиональных университетов и возникающих при этом рисков. Заслуживает внимания представленная модель архитектуры академического предпринимательства, обеспечивающая обоснованный выбор спектра предоставления услуг при формировании стратегии развития субъекта хозяйствования.

Достоверность выводов и практических рекомендаций подтверждается четко выстроенной научной аргументацией.

Результаты исследования автора одобрены и внедрены в деятельность предприятий, организаций и учреждений ДНР: Администрации Ворошиловского района г. Donetsk, Областного управление рыночной торговли и услуг Донецкого облпотребсоюза; ООО «Центр инновационных технологий в экономике и управлении», ООО «УДК-ДОН». Отдельные теоретико-методические результаты исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского».

По результатам проведенного исследования опубликовано 44 научные работы, в том числе: 5 монографий, из которых одна – личная, 23 статьи в научных специализированных изданиях, 16 материалов конференций. Общий объем публикаций – 55,7 печ.л., из которых 46,9 печ.л. принадлежат лично автору.

Вместе с тем, необходимо отметить, что в автореферате целесообразно было бы более четко отразить механизм интеграции системы экономики знаний в организацию предпринимательской деятельности сферы услуг и ее влияние на развитие отрасли и финансовые результаты. Кроме того, в автореферате не нашли достаточного отражения вопросы апробации предложенного научно-методического подхода к оценке рисков предпринимательской деятельности в условиях перехода к экономике знаний

с указанием наиболее значимых рисков, связанных с переходом к построению профессиональных университетов.

Тем не менее, данные замечания не снижают общей научно-практической ценности проведенного исследования.

В целом, диссертация представляет собой завершенное научное исследование, обладающее необходимым уровнем научной новизны, теоретической и практической значимости для становления института услуг в экономике знаний, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Дещенко Александра Юрьевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

*Я, Тамара Григорьевна Логутова, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук по специальности  
08.00.05 Развитие производительных сил и  
региональная экономика,  
профессор, заслуженный деятель науки и техники,  
заведующий кафедрой менеджмента  
Государственного бюджетного учреждения  
«Мариупольский государственный университет  
имени А.И. Куинджи»



Т. Г. Логутова

Подпись Тамары Григорьевны Логутовой подтверждена ученый секретарь канд. пед. наук, доц. Грачева Т.Н.

287537, Донецкая Народная Республика,  
г.о. Мариуполь, г. Мариуполь,  
пр-кт Строителей, д. 129А  
e-mail: [caf.manage@mgu.mariupol.ru](mailto:caf.manage@mgu.mariupol.ru)  
ФГБОУ ВО Мариупольский государственный  
университет имени А.И. Куинджи»  
«18» 10 2024 г.

